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Situaţiune penibilă.
Braşovfi, 7 Martie v.

Cestiunea repatriării lui Kossuth, 
a adusü pe guvernulö unguresou în- 
tr’o situaţiune penibilă.

Aliaţii lui din stânga estremă 
cerö acuma tributulu de recunos- 
cintă, ce acestü guvernu îlQ dato- 
resce loi Kossuth, pentru-că l’au 
sprijiniţii în politica sa bisericéscá 
şi l’a leritu de cădere; ceru ca celü 
putinu sê-i concéda „patriotului fára 
patriă“, ca se mórá ca cetăţânO alö 
Ungariei.

Ei ceru şi pretindu acésta, cu 
tóté că bine sciu, ca ministru-pre- 
şedinte Wekerle nu e îa stare se 
împlinéscâ cererea loru. Şi acésta e 
tristü pentru posiţia guvernului, care 
atârnă ac[î aşa cjicêndü dela graţia 
partidei kossuthiste, căci ea îlQ póte 
resturna dâcă va vota numai contra 
uuui singurii paragrafü alü proiec 
tului de lege, ce se află aeji In dis- 
cusiunea camerei.

D lü Wekerle e consciu de si- 
tuaţninea penibilă a guvernului, ceea 
ce se vede şi de acolo, că nu sciea cum 
se mai motiveze cererea lui de a se 
amâna desbaterea asupra petiţiei de 

-^patriare, pe -eare kossuthiştii vo
iau se-o pună la ordinea 4^ei încă 
în şedinţa de ac}Î. Luni.

Mai întâiu Wekerle voia se arate 
că nu-i e téma de destaterea asupra 
ceşti unei repatriărei, dér iute şi de 
grabă a întorsu vorba ciicêndü, ca 
nu s'ar uni cu sentimentulu de pie
tate şi veneraţiune de a espune pe 
Kossuth tocmai acuma unei votări, 
care póte se iesă erăşi în dafavo* 
ruin lui.

Reprobări sgomotóse ale stângei 
estreme au acoperitu cuvintele aceste 
ale ministrului-preşedinte şi acesta 
s’a vërjutü silita a recurge la cele
lalte nuanţe ale oposiţiei, ca se-şi 
înjghebeze pentru rnomentu o ma- 
ioritate, care se priméscà propunerea 
sa de amânare.

N ’a iostu vorba încă decâtu nu 
mai de aceea, când se se pună pe-

tiţia de repatriare la ordinea şi 
étá că s’au şi iscatö scene furtuuóse 
între guvernamentali şi kos8uthiştî? 
cari prevestescü o ruptură totală a 
alianţei lorö.

Guvernulö a mai amanatö acâstă 
ruptură cu doué septemâni, dór de 
resolvarea cestiunei lui Kossuth t jtuşî 
nu va scăpa, decă nu cumva într’aceea 
„patriotulu fără de patria“ ar închide 
ochii pentru veci.

„Maioritatea a hotărîtîi, ca asu
pra cestiunii, décá; Kossuth e ma
ghiarii séu nu, decă e cetăţenii alü 
Italiei, ori alü Ungariei, va desbate 
de acjí în doué săptămâni“ —  es- 
clamă „Budapesti Hírlap“ şi adauge : 
„cátü de cinică şi fără de sufletü 
este acestă hotărîre nu mai trebue 
se spunemu —  ne e ruşine înse de 
aceea, cátü de nebárbátéscá este.“

Aşa vorbescü şi celelalte foi ale 
stângei estreme şi în aceste doué 
septemâni vorü varia tema, despre 
„tragedia înfricoşată“, că Kossuth 
trebue se moră vécjéndü cum se la- 
pedă representanţii naţiunei sale a 
treia oră de elu !

Gruvernulu ar fi doritü se se ter
mine desbaterea asupra proiectului 
de lege pentru căsetoria civilă îna
inte de a veni la urdinea ^îlei4"acea 
fatală cestiune, dér n’a fost sé fiă. 
Şi aşa îlu aştâptă nisce momente 
fórte critice, când aliaţii sei din 
stânga estremă îi vorü pune cuţitulu 
1a. gâtu.

Nici eventuala încetare din viaţă 
a lui Kossuth nu-lü va scăpa pe 
guvernü din penibila situaţiă, în care 
a ajunsü, fiindü avisatü la sprijinulü 
partidei independenţilorO.

Aceştia se mulţămescu astăzi 
încă a arăta guvernului mănia şi in
dignarea, ce i-a cuprinsü din causa 
purtării lui în cestiunea lui Kossuth, 
dérá mâne se vor ridica cu fariă în con
tra acestui guvernü, blăstmându-lu şi 
făcendu ca se’şî espie prin căderea sa 
pecatulü celü mare, ce l’a comisü 
prin violarea „simţului naţiunei ma
ghiare“.

CRONICA POLITICĂ
— 7 (19) Martie

„Politik“  din 15 1. c. serié următorele: 
Se soie, că ce atacü a íncercatü pressa 
germană din Viena asupra preşedintelui 
ţării Bucovina, baronulă Kraus, pentru-că 
elü nu a voitü sé protegieze „germanismulă 
putredă“ din Bucovina. De optă cjil0 Pe" 
trece baronulă Kraus în Viena, unde să fi 
fostă chiâmată pentru afacerea amintită. 
Dér, după cum însuşi „D. Ztg.“ anunţă, au 
amuţită faimele despre repăşirea lui, ba 
în cercurile românesc! deja se şoptesce, că 
baronulă Kraus va rămânâ în postulă său. 
„D. Ztg.“ voiesce 0răşi să „ajute“ puţină 
şi începe din nou cu duşmăniă baronului 
KraUs faţă de coaliţiune. Dér credemü, 
cjice „Politik“ , că dorinţele pressei vieneze 
nu voră fi dătătore de măsură pentru ră
mânerea, séu depărtarea din postă a func- 
ţionariloră înalţi de stată, cari înaintea 
lui „N. fr. Presse“ séu a altei foi oposiţio- 
nale, au căcjută în disgraţiă din cause prea 
bine cunoscute.

*

Pressa ruséscá, aprópe unanimă, salută 
primirea convenţiei comerciale ruso-ger- 
inâne, laudă procederea energică a împă
ratului germană şi accentuâză, că cursulă 
nou începe a lua, ca mijlocă pentru pacea 
enropână, ună caracteră simpatică. Unele 
foi provocă pe Germania, că după ce stă 
în capulă direcţiunei economice nouă, prin 
care popórele se apropiă de olaltă, săsule- 
veze ideia desarmârii.

*
Din Bruxela se anunţă: Regele, care 

petrecu de câte-va cpl® bolnavă în Mon- 
treux, se întorse în 17 1. c. în capitală din 
causa crisei ministeriale. Ună meetingă 
monstru de liberali a hotărîtă, de a consi
dera amânarea alegeriloră pentru camera, 
care a plănuit’o guvernulö, ca ună actă 
revoluţionară, de a privi de ilegale tóté 
hotărîrile parlamentului din Iunie încolo 
şi de a proclama dreptulă poporului de a 
face revoluţiune. Partida lucrătoriloră a 
luată asemenea resoluţiune. Agitaţiunea ia 
proporţiunl periculóse.

*
împrejurarea că Ţarulfi a luată parte 

la balulű, arangiată de ambasadorul» ger

mană, din Petersburg, se comentézá în 
cercurile curţii de acolo în diferite forme. 
Domnesce părerea generală, că după aceste 
se póte conchide la o apropiere însemnată 
politică între amândoi monarchii.

*

In Belgradă ârăşî se vorbesce seriosă 
de 0 crisă, cu tóté asigurările ministriloră, 
cari vreu să desmintă faima. E vorba, ca 
să se formeze ună cabinetă nou şi acela, 
care ar avé mai bune şanse pentru împli
nirea acestui lucru, se clice, că este condu
cătorul liberaliloră tineri, Stojan Bibarae, 
ună advocată tinără din oraşulă Passaro- 
vicî. Elă a fostă ministru de interne în 
cabinetulă AvakumovicI şi a desvoltată
o energiă mare; cu tóté aceste însă că- 
4§ndă ministeriulă liberală, şi Ribarac a 
ajunsă împreună cu soţii săi miniştri pe 
banca acusaţiloră, dela care însă toţi au 
fostă eliberaţi mai dăunăcjl prin actula de 
amnestiă ală regelui.

*

Fóia parisiană „Eclair“ anunţă din 
Toulon, că s’a convocată ancheta pentru 
visitarea şi esaminarea flotei francese, 
deórece starea acesteia cam dă France- 
siloră de gândită. Materialulă de năi, după 
cum ^ice numita foiă, este de nefolosită. 
Cuirasata „Magenta“ este m stare atâtă de 
desolată, încâtă nu mai póte lua parte la 
manevre. Apoi s’a mai datü şi asupra unui 
altü rău: în magasinele, ce se ţină de flotă 
s’au întâmplată în timpulă din urmă furturi 
mari. Ancheta convocată va avé deci chiă
marea să constate starea adevărată a lu
crului şi să procédá energicö, ca pe viitoră 
să se încungiure atarl neregularităţl.

Dela meetinguln din Oxfordti.
Câtă de puternică a fostă efectulă 

produsă de meetigulă organisată la Univer
sitatea din Oxfordă în cestiunea română, 
dovedesce următorea scrisore a ilustrului 
profesoră de filosofiă la facultatea New-Cole- 
ge Davidă S. Ritche.

Scrisorea e adresată, în cuprinsul ă 
următorii, studentului Marin Dumitrescu:

Oxfordu, 6 Martie 1894.
Scumpulu meu Domn,

Cu mare părere de rău n’am putută

FO ILETONULÜ „GAZ. TRANS.“

Despre religiune.
ReflecsiunI, de S i l v i o  P e l l i c o .

Stabilită odată, că omulă o superioră 
fiinţei brute şi că elă are în sine ceva di
vină, noi datorimă o stimă înaltă tuturora 
sentimenteloră, cari contribue a-lă inobilita 
şi, evidenta, fiind-că ceea ce’lă inobilitézá 
mai multă e însuşirea de a aspira, pe lângă 
tóté miseriile sale, spre perfecţiune, spre 
fericire şi în fine spre Dumnezeu— siliţi 
suntemă a recunósee escelenţa religiunii şi 
a-o practica.

Nu te lăsa a fi descuragiată nici prin 
numărulă ipocriţilora, nici prin deriderea 
acelora, cari te voră tracta de ipocrită, 
fiind-că vei fi religiosă. Fără putere sufle- 
téscá nu se póte câştiga nici o virtute, nu 
se póte împlini nici o datorinţă de o or
dine mai elevată : pietatea însa-şl nu e cu
cerirea unei inimi timide.

Mai puţină însă să te simţi îngrozită de 
a te vedé asociată, în calitate de creştină, 
la o mulţime de spirite vulgare, puţină 
capabile a înţelege tótá sublimitatea reli- 
giunei, pentru-că şi vulgarulă încă trebue 
şi póte fi religiosă, şi nu e adevărată, că 
religiunea ar fi ună lucru vulgară ! Şi ig- 
norantulă e obligată a fi onestă : va tre
bui óre pentru acesta, ca savantulă să în- 
roş0scă de ruşine, că trebue să fiă o- 
nestă ?

Studiile tale şi raţiunea ta te-au a- 
dusă să recunosc!, că nu esistă religiune 
mai curată, ca creştinismulă, mai liberă de 
erori, mai strălucitore de sfinţenie, mai 
profunda imprimată de caracterulă divi
nităţii.

Nu esistă alta, care să fi contribuită 
atâtă la progresulă şi răspândirea civilisa- 
ţiunei, în a distruge séu a îndulci sclăvia, în a 
face să înţelâgă pe toţi muritorii fraterni
tatea loră înaintea lui Dumnedeu, fraterni
tatea loră însu-şî cu Dumnezeu.

Aplicaţi spiritulă la tóté acestea şi în

particulară la soliditatea probeloră istorice 
ale religiunei. Ele suntă în stare să resiste 
la or! ce esamenă desinteresată.

Şi pentru-ca să nu te laşi a fi prinsă 
prin sofisme, ce le născocescă contra legi
timităţii probeloră sale, adauge la esami
narea, pe carer o vei face tu însu-ţî, suve- 
nirea acelei mulţimi de omeni superiori, 
cari toţi i-au recunoscută întrega ei pu
tere, încependă cu câţl-va cugetători mari, 
cari aparţină epocei nóstre, şi mergendă

i înapoi pănă la Dante, sf. Toma, pănă la sf. 
Augustină şi pănă la cei din tâiu sf. pă
rinţi ai bisericei.

Tóté naţiunile îţi voră oferi nume 
ilustre, pe cari nici ună necredinciosă nu 
le va pute despreţui.

Celebrulă Bacon, atâtă de multă săr
bătorită de scóla empirică, departe de a 
fi incredulă ca cei mai călduroşi panegi- 
rişti ai săi, a fostă constantă în profesiunea 
sa de creştină. Grotius era creştina, cu 
tóté că s’a înşelată asupra multoră puncte,

şi elă a scrisă ună tractată despre adeverulu 
religiunei.

Leibnitz a fostă unulă din cei mai 
savanţi apologiştl ai creştinismului. New
ton n’a pregetată a compune o carte 
despre acordulű evangelielorü. Locke a trac
tată despre creştinismulu raţionabilu. Volta 
ală nostru, care a fostă ună fisiciană de 
prima ordine, ună omă cu o sciinţă vastă, 
în íntréga sa v i0ţă s’a arătstă ca unulă 
din cei mai virtuoşi catolici. Aceste su
flete mar! şi multe altele dovedescă în- 
câtva, că creştinismulă e în armoniă per
fectă cu simţulă comunft, adecă cu acelă 
simţă, care estinde cunoscinţele şi cerce
tările sale asupra tuturoră cestiuniloră, care 
nu se opresce după placă, care nu se măr- 
ginesce a privi numai o singură faţă a 
lucruriloră, care nu se lasă a fi coruptă 
nici prin capriciulă batjocurii, nici prin 
mânia ireligiosităţii.

Camil B...
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asista la meetingulă din noptea trecută, ori 
câtă aşi fi dorită.

In 4ilel© din urmă suferiam de o bolă 
şi nu puteam face nimicii, afară de cursulă 
absolută necesară la colegiu. Mai alesă era 
şi o seră din cale afară negufosă şi rece, 
şi ’mi era tâmă a eşi. Dela prietenii, cari au 
fostă faţă la meetingă, am fostă încântată să 
audă, că a avuta ună aşa de mare sucesă. 
Speră, că acesta este începutulă, ca noi sS 
fimă puţină necunoscătorl ai intereseloră 
naţiunei D-vostrS Speră de asemenea, că 
simpatia engleză v$ va fi încurajare şi 
ajutoră în lupta pentru apărărea dreptu- 
turiloră constituţionale şi obţinerea liber
tăţii pentru desvoltarea vieţii intelectuale şi 
naţionale a neamului d-vostrS:

David S. Ritche.

SCIRILE DILEI.
— 7 (19) Martie.

Sesiunea de primavéra a Academiei 
Române va începe la 15 Martie. Evenimen- 
tulă literară celă mai principală, ce se va 
produce în acéstá sesiune, va fi de sigură 
discursulă, pe care îlă va pronunţa noulă 
academicianö, d-lă D. 0. Olânescu, asupra 
marelui nostru poetă Vasilie Alexandri. 
D-lă Olănescu va vorbi despre activitatea 
lui Alexandri, ca poetă, ca autoră drama
tică şi ca omă politică. Totă în acestă 
•sesiune va vorbi d-lă I. Kalinderu asupra 
episcopului Melchisedecă şi asupra episco
patului română. Elogiulă lui Kogălniceanu 
va fi făcută în sesiunea anului 1895. Aca
demia va proceda la alegerea unui membru 
în secţiunea istorică şi a preşedintelui ei, 
în loculă defunctului Bariţiu. D-lă Sturdza 
susţine la fotoliulă lui Bariţiu candidatura 
d-lui C. Exarcu, actuală membru cores
pondentă.

In ceşti unea colectei oru. pentru gim- 
nasiulîi din Blaşiu. Mai mulţi domni, cari 
au luată asupra loră nobila sarcină de a 
face colectă pentru gimnasiulă românescă 
din Blaşiu, şi-au‘esprimată dorinţa sé se 
mai amâne terminulă pănă la care au sé 
trimite banii colectaţi. In urma acésta 
suntemă autorisati a anunţa pe calea acesta, 
că acei domni, cari au prospecte de a putó 
colecta şi de aci încolo bani pentru gim
nasiulă din Blasiu, potă sé trimită banii 
ori când în decursulă anului curentă. Eră 
acei domni, cari nu au primită liste de co
lectă, dér dorescă a face şi dânşii co
lectă pentru gimnasiu, potă s0-şl procure 
astfelă de liste dela direcţiunea gimnasiu- 
lui din Blaşiu.

— o—
Kossuth pe dóga morţii. Telegramele 

din Turină cu data de 17 Martie aducă 
scirl desperate asupra stării lui Kossuth. 
Aprinderea de plămâni ia dimensiuni totă 
mai mari şi crisa se aştâptă în totă mo* 
mentulă. Cei din jurulă lui Kossuth şi-au 
pierdută ori ce speranţă la viaţa lui. Se 
4ice, că Kossuth lasă în urmă-i ună testa- 
mentă politică de mare valóre pentru na
ţiunea maghiară.

— o—
Societatea studenţilorii universitari 

„Unirea“  din BucurescI a serbată Dumi 
necă 6 Martie v. a XY-a aniversare a fon- 
dărei ei printr’o şedinţă publică, care s'a 
ţinută la orele 8 sera, în localulă séu din 
calea Victoriei. In acéstá şedinţă d-lă Gr. 
Stefănescu Goangă, a făcută o dare de 
semă asupra mersului Societăţei în decur
sulă anului expirată; ér d-nii 0. Panteli- 
monă şi P. Petrescu au ţinută câte o di
sertaţie, celă d’intâiu despre „Mediulă în 
asuprire“ , studiu sociologicö, ér celă de 
ală doilea despre „Idealulă în societăţile 
studenţesci“ .

Studenţii maghiari pentru Kultur- 
egylet. Cu ocasia banchetului, ce s’a dată 
în hotelă „Hungaria“ din Cluşiu din inci- 
dentulă deschiderei congresului studenţiloră 
maghiari, s’a pusă basa unui fondă a stu
denţiloră pentru Kulturegylet.

— o —
Ministrulű de interne a provocată 

înainte cu câtva timpă pe biroulă statis

tică ală ţ0rii, ca sé compună statistica Ţi- 
ganiloră din Ungaria. Datele respective 
suntă acum adunate, şi biroulă lucră la 
compunerea loră, care în una pănă în doué 
séptëmânï va fi finită. Statistica acésta 
va conţine date forte interesante şi pănă 
acuma necunoscute. Vomă vedé, câţi Ţ i
gani maghiarisaţi voră fi între aoeia??

Demisiunea contelui Capriri. Contele 
Caprivi are de gândă de a-şl da demisiu
nea. S’a esprimată chiar elă însuşi oătră 
predicatorulă de curte Dryander, că acum 
după primirea convenţiei comerciale ruso- 
germane, misiunea sa e împlinită şi póte 
4ice cu bëtrânula Simeonă: „Dómne slobo- 
zesce în pace pe robulă téu“ .

— o —
Imperatulö Wilhelm a luată parte 

alaltăeri la supeulă dată de ambasadorulă 
rusescă, contele Schuwaloff, şi ou acésta 
ocasiune s’a făcută o împretinire formală 
germano-rusă. Contele Schuwaloff a ţinută 
ună toastă în limba germană în sânëtatea 
împëratului Wilhelm, la ce acesta a rës- 
punsă cu ună toastă în limba rusescă : „In 
sänötatea Majestăţii Sale împëratului Rusiei, 
amicului meu !“ Wilhelm şe4ù lângă contesa 
Schuwaloff, căreia îi presenta elă în per- 
s0nă ună buchetă.

— o —
Conferire de ordurî. Impöratulä W il

helm a conferita cancelarului conte Caprivi 
ordinulă casei Hohenzollern, secretarului de 
stată Marschall crucea mare a ordinului 
vulturulă roşu şi ambasadorului baronă 
Thielmann ordinulă coronei cu stea cl. II.

Eepatriarea lui Kossuth.
De când „sfântulă“ dela Turină zace 

pe dóga morţii, o semă dintre deputaţii 
unguri, şi-au pusă carulă în petrii sé se 
aducă o lege pentru repatriarea lui şi pen
tru a i-se recunósce meritele. In scopulă 
acesta comisiunea petiţionară a dietei a 
discutată Vineria trecută asupra unei ce
reri de repatriare a lui Kossuth, presentatá 
în formă de proiectă de resoluţiune de că
tră deputatulă Nánássy Ödön. Comisiunea 
petiţionară a hotărîtă, ca afacerea sé se 
înainteze ministrului de interne Hieronymi, 
spre studiare, ca sé vină înaintea dietei c’o 
propunere generală pentru revisuirea art. 
de lege 50 din 1879

Se pare íusé, că domnii miniştri n’au 
fostă pe deplină înţeleşi unii cu alţii asu
pra acestei „ar4étóre“ cestiuul, deóre-ce, 
când deputatulă Onody a împărtăşită mi
nistrului Wekerle, că va veni în dietă c’o 
asemenea propunere, întrebându-lQ, că aple
cată este a sprijini ună astfelă de proiectă, 
ministrulQ-preşedinte a 4isü, că mai înainte 
va conferi cu Szilágyi, Coloman Széli şi 
cu Colomană Tisza.

Cestiunea a şi adus’o pe tapetă Justh 
Gyula în şedinţa de Sâmbătă a camerei. 
Era vorba de-ocamdată, când sé se discute 
asupra repatriării lui Kossuth ? Justh Gyula 
a propusă, ca avându-se în vedere starea 
desperată a lui Kossuth, cestiunea sé se 
pună spre desbatere încă în şedinţa de a4l 
(Luni), er ministrulă-preşedinte Wekerle, a 
venită cu o contra-propunere, pentru a se 
amâna desbaterea. Ministrulă Wekerle vrând 
să-şî motiveze propunerea, a 4isă, că ar fi
o neumanitate a espune tocmai acum ces
tiunea acesta unui fiasco. La acésta stân
gacii strigară: „A  că4ută masca!“ Polonyi,- 
Ivanka, Oszkár şi Horváth Gyula părtineau 
cu patimă propunerea lui Justh, dér gu
vernamentalii erau strînşl în falangă pu
ternică pentru a trânti pe oposiţionali cu 
propunerea loră.

Se născu ună sgomotă uriaşă. Ora
torii din stânga şi din drépta cereau cu
vântă pe’ntrecute şi bietulă br. Bânffy avea 
momente chinuitóre. In mijloculă unei agi
taţiuni potenţate la culme se ceru votarea. 
S’a hotărîtă, ca afacerea Kossuth sé se 
amâne cu doué séptémání. Propunerea lui 
Justh a că4ută cu 84 contra 115 voturi.

Incidentulă acesta e folosită acum de 
foile oposiţionale, ca armă contra guver
nului.

Din camera română.
Discusiunea asupra convenţiunei comerciale 

dintre România şi Austro-Ungaria
Şedinţa dela 3/15 Martie.

Fiindă la ordinea 4ilei cestiunea con
venţiei comerciale cu Austro-Ungaria ia cu 
ventulă mai întâiu:

D-lă Epureanö 4i°e» că România va 
câştiga multă prin ună tarifă moderată şi 
prin protegiarea industriilorö, cari suntă în 
legătură cu agricultura. România are mare 
interesă, ca s0-şl asigure pieţe pentru des
facerea grâneloră sale, cari suntă concurate 
de grânele din America şi Indii. Conven- 
ţiunea de comerciu din vorbă permite in
trarea porciloră şi oiloră din România în 
Austria. Acestă avantagiu este fórte în
semnată.

D-lă Porumbaru 4ice? c& convenţia 
dela 1876 a fostă ună actă mai multă po
litica, decâtă economica, dér ea acórdá R o
mâniei douő mail avantage: liberă intrare 
a cerealeloră nóstre în Austro-Ungaria şi 
taxe forte reduse asupra viteloră nóstre. 
Ce-i dreptă, dela 1882 multiplele şicane 
ale Austriei au făcută imposibilă ori ce es- 
portaţiune de vite. Acesta trebuia sé des
chidă ochii guvernului ca sé nu încheiă o 
convenţiă, care nu asigură de locă libera 
esportare a viteloră nóstre. Convenţiunea 
n’are a4l raţiune de a fi, decă nu se razimă 
pe o convenţiă veterinară. Cea dela 1876 
ne oferea mai mari avantage, cea de a4i 
nu ne oferă iniei unulă. Industria nóstrá 
naţională va suferi, ne mai vorbindă de in
teresele agriculturei.

Enumérá apoi avantagele, ce le câş
tigă Austria din convenţiă. Şi tratatulă 
încheiată cu Germania aduce profită Aus
triei, şi orl-ce s’ar 4i°ej Germania a tratată 
cu noi şi din punctulă de vedere ală in
tereseloră Austriei.

Terminândă <Şicej c& convenţia de faţă 
e ună actă nenorocită diplomatică şi de aceea 
votézá contra ei.

D-lă Alesandru Lahovari, ministrulă 
afaceriloră străine: D-lă Porumbaru ar fi 
trebuită sé se uite pe o hartă şi sé vadă, 
că suntemă încunjuraţl mai din tóté punc
tele cu Austro-Ungaria. Noi trebue sé avemă 
ou acéstá ţâră relaţii normale.

D-1Ö Porumbaru a ĉ isü, că eu am 
luată în bătae de jocă industria naţională. 
M’aţI înţelesă şi reprodusă forte réu. Noi 
amă respinsă reducerile de taxe vamale la 
articolele industriale, pe cari le putemă fa
brica noi. Au trebuită sé trécá 15 ani, 
pentru ca sé veniţi sé-mi daţi dreptate pen
tru convenţiunea ce amă încheiată la 1876; 
peste 10 ani ună altă Porumbaru va veni 
şi va aproba şi convenţiunea actuală.

Din convenţiunea, care ni-se înfăţişeză, 
Austria nu trage nici ună folosă, ea bene- 
ficiézá de tarifulă din 1891. Suntă ţâri cu 
cari n’avemă convenţiuni şi cari totuşi 
beneficieză de tarifulă din 1891. Resbelulă 
vamală din 1886 a fostă îndreptată în con
tra nóstrá, noi am fostă răniţi. Noi nu voimă 
resbelă vamală cu nici o ţ0ră.

Cele 26 de articole asupra căroră fa- 
cemă scăderi suntă streine industriei ro
mâne, obţinemă ast-feliu ună avantagiu şi 
pentru consumatorulă română şi pentru 
fisc. Exportulă României în celă din urmă 
ană ală convenţiunei era de 83 milióne; 
sub résboiula vamală ască4utăla8 mili0ne; 
acum sub tarifulă din 1891 s’a împătrită; 
de sigură, că acum în urma convenţiunei elă 
va mai creşce.

Austria este ună cumpârătoră forte 
însemnată pentru cerealele nóstre, indife
rentă de faptulă, decă ea le consumă sin
gură, séu le transformă în făină şi le vinde 
în alte ţ0rl. Décá n’amă încheia conven
ţiunea cu Austria, ea ne-ară aplica supra
taxe, cari ară aduce desastru comerciului 
nostru.

Comerciulă nostru de porci va lua 
ună mare avântă în urma acestei conven
ţiuni : taxa de vamă se reduce la jumétate. 
Veterinarii noştri suntă forte buni, acestă 
faptă ínsé nu póte sé împedece, ca vitele 
sé fiă visitate şi de veterinarii din téra, în 
care se importă. Acestă principiu se află 
înscrisă, atâtă în convenţiunea dintre Aus
tria şi Germania, câtă şi în aceea dintre 
Austria şi Belgia.

Austria ne spune în convenţia sa, că 
legile veterinare vora fi aplicate viteloră 
nóstre în modă normală şi dreptă. Fără 
convenţiune veterinară, amă obţinută tran- 
situlă cărnuriloră próspete şi ală conser- 
veloră alimentare, în óre-care condiţiuni 
profilatice, bine înţelesă. Transitului româ
nescă nu i-se va pune nici o altă condi- 
ţiune, decâtă acele ce s’ar pune şi altoră 
ţâri.

E lesne a striga în Cameră, seu în 
sala Dacia şi a spune câte’ţi trecă prin 
capă, dér când eşti pe banca ministerială, 
când ai réspunderea, trebue sé te gândeşti 
multă pănă vorbescl. (Aplause).

Am deplină încredere în lealitatea im
periului vecină. Aşi întreba pe liberali: 
De ce aţi încercata sé faceţi o convenţiune 
cu Austria, décá nu aveaţi încredere? De 
ce aţi tăiată Carpaţii şi aţi făcută căi fe
rate, cari mergă în Austria? Ca sé trans
portaţi discursurile d-vóstré, séu cerealele 
şi vitele nóstre ?

Când Rusia, care nu e o ţâră, ci ună 
continentQ, e nevoită sé facă concesiuni, ce 
trebue sé 4i°emü de noi ? România trebue 
sé întreţină relaţiuni amicale cu tóté pu
terile. Rogă Camera sé voteze convenţiu
nea, care, după cum a 4isă d. Caprivi în 
Reichstagulă germană, este o operă sfântă 
(Aplause prelungite). Se închide discu- 
ţiunea. Se pune la votă luarea în eonside- 
raţiune a proiectului şi se votézá cu 62 
voturi contra 2 1 .

Şedinţa dela 4 (16) Martie.
D. Butculescu declară, că va vota 

convenţiunea, de óre-ce ne oferă unü mare 
avantagiu în privinţa asigurărei transitului 
nostru prin Austro-Ungaria. Rógá pe d. 
ministru de extpme, ca la alte tratate sé 
pună clausa compromisoriă.

D. Beloiu Stefim cere sé se ia garan
ţie dela carele şi căruţele, cari întră în ţeră.

D. AI. Lahovari, ministru afaceriloră 
străine, arată că articolulă 8, la care a fă
cută alusiune d Beloiu, regulézá chestiu
nea garanţieloră.

D. A. Stolojan recunósce, că guver- 
nulă a făcuta totă ce a putută, pentru a 
obţine prin acéstá convenţiune câtă mai 
multe avantagiî. Dér neprimindă avantagie 
mai multe, nu e óre mai bine sé nu o în
chei? Ceea ce ne dă Austria amă sciută 
şi fără de convenţiune, pe cândă din tac- 
sele reduse asupra celorü 25 articole din 
tarifulă autonomă modificată, nu profită 
decâtă Austria. De vreme ce Austria n’a 
voită sé ne acorde întrarea viteloră cornute, 
nu trebuia sé se încheie convenţiunea. Con
solidarea tarifului este în favorulă Austriei, 
nu ală Germaniei.

D. N Ceaur-Aslan: Stolojanü a între
bată de ce facema convenţiunea, 4ioendă 
că e inutilă, de óre-ce şi a4i avemă tran- 
situlă şi exportulă porciloră

N ’ar trebui sé încheiămă convenţiuni 
decâtă cu statele industriale, unde cerealele 
nóstre găsescă debuşeurl. O convenţiune 
veterinară între România şi Austria trebue 
încheiată. Noi avemă destule vite pentru 
exportă; d. Carp s’a înşelată, când a sus
ţinută teza contrariă.

Convenţiunea din 1876 a fostă o con
venţiune specială; ea nu póte fi aséménatá 
cu acea din 1894. Prin convenţiunea dela 
1876 amă sacrificata íntróga nóstrá indus
trie, prin aceea de a<}i luămă mésuri pro- 
tectóre în contra a o sumă de articole. 
Décá ni-am decide şi adl ső sacrificămă in
dustria Austria ni-ar da şi esportulă vite- 
loră cornute. Nu trebue se uitaţi, că Aus
tria este ună statü dualistă, în care suntă 
în jocă şi interese industriale şi interes agri
cole. Austria a căutata sé-şl apere şi industria 
şi agricultura, noi ne-ama apérata indus
tria născândă şi agricultura. La  1887 gu
vernula liberala a încercată sé facă o con
venţiune cu Austria, şi n’a ajunsă la nici 
ună resultată, de şi a făcută sacrificiulă 
unei serii întregi de articole industriale. 
Noi avemă nevoe de Austria pentru a ne 
asigura transitulă în Germania şi Elveţia; 
din acéstá causă trebuia sé încheiămă o 
convenţiune.

Raporturile economice din tóté sta
tele Europei s’au schimbată, principiulă 
protecţionismului a învinsă în America şi 
în Francia. Convenţiunea comercială cu 
Austria este ună actă înţeleptă, atâtă din 
punctulă de vedere politică, câtă şi eco
nomică. Prin elă amă obţinută exportulă 
porciloră şi ala oiloră, transitulă cărnu
riloră şi al conserveloră. E absurdă a spune 
că Austria va inunda cu mărfurile ei pie
ţele române pe timpă de 10 ani. Noi 
n’amă dată Austriei altă avantagiu decâtă 
acela, pe care îlă are acumă din tarifulă 
nostru dela 1891. (Aplause).

D. Aslană cere Camerei sé voteze 
convenţiunea, căci ea va aduce folóse ţerii. 
(Aplause)

Se închide discuţiunea.
Convenţiunea, în totală, se votézá cu 83 

bile albe contra 20 negre.

Afacerea manifestaţiuniloru publice
Totă în şedinţa dela 4 (16) 1. c. a 

camerei a interpelata deputatului N. Fleva 
pe ministru-preşedinte în afacerea manifes« 
taţiuniloră publice.

In Dumineca premergétóre partidulă 
liberală a avută o mare intrunire la ^Da- 
ciau, unde s’a protestată contra acteloră 
guvernului şi s’a cerută retragerea lui. După 
întrunire publiculă asistentă în numâră 
forte mare a pornită pe calea Victoriei 
spre piaţa teatrului. A ici ínsé manifestanţii 
au fostă opriţi de poliţiă, care voia sé-i
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împiedece de a merge dinaintea Pala- 
falui.

D. Flera 4i®e> c& cetăţenii au dreptulü 
de a face manifestaţiunl pacinioe şi înain
tea Palatului. Acósta a recunoscut’o şi d. 
Carp la 1888 şi dénsulü (Fleva) a intratü 
atunci în palafcü alături cu d. Catargiu. De 
ce însă, ce a fostü legitimü la 1888 nu mai 
este astădl?

Făcendă istoriculă íntrunirei de Du- 
linecă, c& în pi*ţa teatrului poporulă
»fostü şaijată de gendarml călări. S’au 
lovită cetăţeni şi s’au călcată femei, ună 
gendarmü & trasă chiar ună focă de ca
rabină.

Spâne apoi, că Duminecă în 6/18 1.
o, liberalii voră organisa o nouă întrunire 
ţi după aceea voră faoe o manifestaţiune 
paclnică, mergendă şi înaintea palatului. 
Intróbá pe ministru-preşedinte, décá va lăsa 
oa publiculă să manifesteze în modă cin
stită fără de nici o desórdine; décá guVer- 
aulü va împiedeca acésta manifestare pacl- 
nică, va viola ună dreptă constituţională 
şi în casulă acesta va fi singură răsponsa- 
bilü pentru urmări.

D. P. P. Carp, ministru domenieloră 
spune, că d. Fleva s’a arătată de astă-dată 
mai moderata şi mai diplomată. Dór, 4i°ej 
noi nu ne vomă lăsa ső fimă ademeniţi de 
cuvintele d-lui Fleva, care a manifestată 
totdéuna cu roşii contra conservatoriloră şi 

[ou conservatorii contra roşiloră, şi care 
j aoum a făcută declaraţiunî, prin cari ame- 
| ninţă palatulă cu mânia poporului. Faţă cu 
Ípoporulă d-lui Fleva, care la 5 Aprilie 
11893 a aruncata cu pietri, a rănită pe 
! lume, a ucisă cai, nu putemă sta nepăsă- 
[ toii. La întrunirea de Duminecă aţi bătută
I pe Bereşteanu, pelordănescu, lui Andro-
I nescu Mihail i-aţl spartă capulă şi lui Zaha- 
[ fie Andronescu, administratorulă c|iarului 
Í „Ţara14, aţi bătută pe negustorulă O. Du- 
í mitrescu şi mai* aveţi curagiulă a spune, 
c& aţi manifestată în modă paclnică. Vă 
togă să nu puneţi bărbăţia nóstrá la încer
care. Procederea d-v. nu vă póte fi de 
folosă nici în presentă, nici în viitoră. In 

; Bucurescí se potă găsi mai multe mii de 
[ierbedei, cari să facă manifestaţiunl, dér 
[ acósta nu probeză nimică. Guvernulă e da- 
\ toră să ia măsuri pentru a pune capătă 
j acestoră rătăciri.
| Oare vă este scopulă manifestaţiuni- 
k>ră la Paiaţă? Voiţi să spuneţi regelui, câ 
sunteţi nemulţumiţi? Regele o scie. Voiţi 
80 spuneţi, că doriţi puterea? Scie şi 
acósta regele. Că voiţi su faceţi fericirea 
ţerei? Acésta nu o scie regele.

D-vostră, după cum a <̂ isü ună altă 
oratoră, complotaţi, când sunteţi laputere, 
cu Corona, în oposiţiune complotaţi cu 
mulţimea în contra Coronei. Nu vădă, în 
virtutea cărui dreptă Corona v ’ar crede şi 
v’ar da puterea. Puteţi să vă întruniţi. In 
discursurile d-vostră însultaţi-ne câtă veţi 
voi. Manifestaţiunl în stradă însă nu vomă 
tolera. Nu voimă repetarea sceneloră dt-la
5 Aprilie 1893.

D-lă A. Lahovari, ministrulă afaceri- 
loră streine : Avemă dreptulă să ne întrunimă 
pacînicî, fără arme şi în locuri închise. Nici 
ună textă din Constituţiune nu permite 
manifestările şi întrunirile sub cerulă liberă. 
D-lă Fleva a 4ísüt cá în Belgia se permită 
astfelă de manifestări. Se înşală. în  Bel
gia manifestările suntă facultative, poliţia 
póte să le inter4ică. Chiar în Anglia, unde 
suntă permise întrunirile sub cerulă liberă, 
nu se potă ţin0 întruniri, decâta la o dis
tanţă destulă de mare de palaturile West
minster şi acela ală Reginei, palaturl încsre 
residă suveranitatea naţională.

D-lă Fleva ne-a spus, că manifesta- 
’ţdunea va fi paclnică; nu-i primimă nici ga
ranţia nici asigurarea.

D-sa a afirmată o neexactitate, când 
;a spusă, că la 1888 d-lă Catargiu şi cu 
mine amă fostă la Paiaţă. Guvernulă li
berală închisese tote drumurile, şi când amă 
eşită din întrunire amă fostă duşi spre pa
iaţă, ne avendă altă drumă liberă. Guver- 
nulă d-lui Brătianu n’a că4ută în urma ma- 
nifes4 aţiuniloră de stradă. Căuşele suntă 
altele, ómenii, care-lă încungiurau, l ’au răs
turnată. în ruina loră 1’au trasă ̂  şi pe elă.

Noi nu recun6scemă altă modă de a 
ne retrage dela putere decâtă acela înscrisă 
în Constituţiune. Nu recunoscemă puterea 
manifestanţiloră din piaţa Sf. Anton. Nu 
ne vomă retrage în faţa disordinei de stradă, 
căci ar fi să comitemă o laşitate. Avemă 
încrederea ţării şi pe aceea a Suveranului; 
câtă vreme vomă avâ acestea încrederi, 
vomă rămână la putere. Când nu le vomă 
avâ, ne vomă retrage, nu vomă cădâ însă 
în modă ruşinosă.

D-lă L. Catarşiu, preşedintele consi
liului de miniştri, 4*°® c&: d-lă Fleva, i-a 
cerută să facă o declaraţiune, pe care tre- 
bue să o facă. Constituţiunea nostră per
mite cetăţeniloră să ţină întruniri înloculă 
închisă, să fiă paclnicl şi să nu aibă arme 
la ei. Nu potă însă se manifesteze pe strade, 
căci stradele aparţină tuturoră. Manifesta
ţiunl ca la 5 Aprilie 1893, când aţi aruncată 
cu pietri, aţi rănită 6meni şi ucisă cai, nu 
vomă permite. Facă apelă la cetăţeni, 
ca să se întrunescă în linişte şi fără 
arme, şi să nu se ia după agenţii liberali- 
loră, cari îi îndemnă să facă tulburări. Pe 
aceşti agenţi îl vomă aresta. Guvernulă 
este firmă decisă a nu tolera manifestaţiunl 
în stradă.

După aceste declaraţiunî discusiunea 
se închide.

Din camera ungară.
D ezba te rea  a su p ra  eăsetorie i eivile.

Şedinţa dela 14 Febrmrie.

După vorbirea deputatului Şerbană, 
ală căreia cuprinsă l’amă reprodusă în nu- 
mărulă trecuta, luâ cuventulă:

Horánszky Nándor: Nu esit0ză de-a 
declara, că abstragendă dela unele motivări, 
într’ună punctă fundamentală elü este de 
acordă cu deputatulă Şerbană. Anume de 
acordă este în punctulă, că décá în acéstá 
ţâră voimă să facemă o politică unitară, 
atunci punctulü de mânecare trebue să ne 
fiă consolidarea Ungariei şi idea con- 
topirei totalităţii cetăţeniloră. Vorbitorulă 
crede, că tendinţa şi activitatea naţiunei 
politice va sci afla calea, carea duce la fe
ricirea tuturoră cetăţeniloră din ţâră, fără 
deosebire de confesiune şi naţionalitate. 
Décá declaraţia (lui Şerbană) este în ade- 
vără de sensulă acesta, atunci ea e forte 
preţiosă. (Aprobări în stânga. Contra4iceri 
în drépta.) Vorbitorulă încă doresce, ca to
talitatea cetăţeniloră din patriă să tindă la 
acelaşi scopă: la consolidarea naţiunei ma
ghiare, la contopirea totalităţii politice a 
naţiunei maghiare. (Vii aprobări în stânga 
estremă).

După acestea vorbitorulă critică pro
iectulă din mai multe puncte de vedere şi 
polemisézá între altele cu Visontai Soma, 
care acusâ partida „naţională“ , că s’ar fi 
aliată cu naţionalităţile. Vorbitorulă se 
bucură, décá cetăţenii nemaghiari din pa
triă îşi însuşescă acelaşi modă de vedere 
şi aceleaşi porniri, pe cari le are şi elă. 
Guvernulă însă nu trebuia, ca prin proiec
tulă său să dea nouă motive de plângere, 
nu naţionalităţiloră, ci agitatoriloră de na
ţionalitate.

Miklós Gyula: Nicolae Şerbană !
Horánszky Nándor: Eu credă, că 

după declaraţia de aĉ î a stimab. meu co
legă Nic. Şerbană, observaţia acésta nu lă 
privesce pe elă. (Aşa este! Aşa este! în 
stânga). Vorbitorulă scie, că proiectulă 
tinde la marea ideă a unităţii statului un
gară. Scopulă acesta însă s’ar fi putută 
ajunge mai uşoră, decă atâtă şcolele, câtă 
şi bisericile ar fi trecută în mâna statului, 
prin ceea ce s’ar fi oferita statului oea- 
siunea de-a numi, eventuală de-a desti
tui elă pe preoţi, ér parochiile, décá toc
mai statuia n’ar avé destule mijlóce pen
tru susţinerea lor, a-le mai împuţina. — Se 
alătură la proiectulă de resoluţiune ală lui 
Apponyi.

Miklós Gyula: Când d-lă deputată Ho
ránszky a vorbită despre agitatorii de na
ţionalitate, eu l ’am întreruptă amintindă 
numele: „Nicolae Şerbană“ . M’am simţită 
îndreptăţită să facă acestă întrerupere, de
orece sciu, că respectivulă d-nă deputată, 
după activitatea deuvoltată în Bucureşti,

s’a reîntorsă acasă şi între stégurl româ- 
nesci a fostă alesă ca deputată ungurescă. 
(Strigări în stânga: Ca deputată guverna
mentală! Mare sgomotă. S’au4imă! S'au- 
4imă!) A lă doilea, pentru-că sciu, că res
pectivulă d-nă deputata prin scrieri volante 
a agitată în contra integrităţii statului ma
ghiara, (Aşa este! Aşa este! în drépta) şi 
a treia, pentru-că sciu, că respectivulă d-nă 
deputată a desfăşurată în adunarea comi- 
tatensă dela Făgăraşă o astfeliu de direc
ţiune politică, despre care sunt convinsă, 
că în veci nu va fi aprobată în cercurile 
politice ale parlamentului ungurescc. (Vii 
aprobări în drépta. Mişcare în stânge). Tre
bue, că d-lă Horánszky tóté acestea nu 
le-a sciută şi de aceea s’a esprimată cu 
atâta recunoscinţă faţă cu activitatea poli
tică a d-lui Nic. Şerbană, căreia i-a adusă 
imnuri de laudă. — Asta a fostă totă ce
& vrută să 4ică, — proiectulă îlă primesce 
cu bucuriă.

Horánszky Nándor: Declară, că cuvin
tele sale nu s’au referită la activitatea des
făşurată de d-lă Şerbană în afară de dietă, 
ci s’au referită numai la declaraţiunea fă
cută de d-lă Şerbană în dietă. Repetă a ac
centua, că numai bucura ne putemă, când 
din partea deputaţiloră nemaghiari se facă 
astfelă de declaraţiunî, precum a fostă de
claraţiunea făcută aici în dietă de d-lă de
putată Şerbană, luândă afară unele estra- 
vaganţe ale motivărei sale. (Vii aprobări 
în étánga). Cu acestea şedinţa s’a termi
nata.

' In şedinţa ulteriorâ, dela 16 Martie, a 
vorbită contra proiectului Hévigh János şi 
Szentiványi Kálmán, ér Hermán Ottó a vor
bită pentru proiectă.

Convocare.
Adunarea generală a vAssociaţiunei 

pentru sprijinirea înveţăceilorti şi sodaliloru 
români din JBra§ovua se convocă prin acósta 
pe Dnminecă, 20 Martie (1 Aprilie) a. c. la 
órele 3 d. a. în sala de desemnă a Gim- 
nasiului română.

Toţi domnii membri şi alţi doritori 
de înaintarea Asociariunei suntă rugaţi a 
lua parte la acéstá adunare generală.

Agendele:
1. Raportulă Comitetului asupra lu

crărilor sale pe anulă trecută ; 2) Raportulă 
asupra cassei şi averei Associaţiunei; 3) 
Alegerea unei comisiunî pentra înscriere 
de membri n o i; 4) Raportulă comisiunei 
censurătore; 5) Decidere asupra propune- 
riloră; 6) Alegerea membriloră în Comi- 
te tă ; 7) Ficsarea budgetului pentru anulă 
1894.

Din şedinţa Comitetului ţinută la 4/16 
Martie 1894.

N. P. Petrescu, Arseniu Vlaicu,
preş. secr.

Dela societatea „Inocenţin M. Clainü“ 
din Blaşiu.

K e s p u n s u .

Fiindă întrebaţi din partea mai mul
tora, care e tacsa, pe lângă care cineva 
póte să se facă membru fundatoră ală So
cietăţii nóstre şi ce drepturi au membrii 
fundatori, pe de-o parte; ér pe de altă 
parte fiindă informaţi, că o parte conside
rabilă a publicului românescă nu a ajunsă 
lă cunosciinţa, că se potă face membri 
fundatori ai Societăţii nóstre, bucurân- 
du-se de aşa drepturi momentóse în schim- 
bulă unei sume bagatele, amă aflată de 
corăspun4ătoră, ca pe calea acesta să adu- 
cemă la cunosciinţă, şi să satisfacemă ce- 
reriloră P. T. publică interesată:

Tacsa de membru fundatoră, con
formă § 7 secţia V  din statute e: neînsem
nata sumă de 10  fl. v. a. (20 corone), ce 
este a se solvi odată pentru totdéuna.

Drepturile şi favorurile membriloră 
fundatori suntă: 1) „Membrii fundatori potă 
participa la şedinţele Societăţii, şi se bu
cură de votă consultativă şi decisivă la 
casă când ar fi presenţl în şedinţă“ . 2 ) 
„Potă folosi cărţi din biblioteca Societăţii, 
pe lângă purtarea speseloră poştali“ . 3) 
„Totă ce apare la societate, fiă opuri ori
ginali, fiă traduceri, fiă în urmă raporturi

generali — numai în broşură —  li-se gra
tifică“ . 4) „Li-se notifică schimbările mai 
marcante, ce se întâmplă în Societate“ . 5) 
„Şe învită la şedinţele festive.“

Atragemă deci asupra aoestora aten
ţiunea P. T. publică, şi a tuturoră acelora, 
cari voescă să profiteze de aceste fa
voruri.

B l a ş i u ,  14 Martie 1894.

Pentru societatea de lectură „Inocenţiu 
M. Claină“ :

Valeriu Popescu, loanu FuUceaf
preşed. soc secret, soc.

ScirI telegrafice.
Belgradu, 19 Martie. Sinodulu 

episcopescu a anulata divorţulu între 
Milan şi Natalia, pronunţata de rS- 
posatulu Metropolitu Teodoaie. Re
gina Natalia este aşteptată la PascI 
aici.

Ajutorii pentru scélele din 
Blaşiu.

2) Din G e 1 o u pe 1. Nr. 352 dela : 
Ioană Popă, preotă şi dela poporeni 16 fl. 
3) Din S u c i a g ă  pe 1. Nr. 343 dela : G. 
Popă, preotă 1 fl. 50 cr. Bis. din Suciagă 
50 cr., Bis. din Baciă 1 fl. 4) Din Ş ar- 
d u l ă  ungur ,  pe 1. Nr. 354 delà: Maria 
Ciobană, învăţ. 2 fl., Vas. Drugană, not,
2 fl., St. Galoşă învăţ. 1 fl., Vereşmorteană,
2 fl. 10 cr. Alţii cu c r .= l l  fl. 5) Din T o p a  
S â n c r a i ă  pe 1. Nr. 362 dela : Ioană Bo- 
chişă 2 fl., Iac. Grăsdană 50 cr. 6) Din 
F e n e ş u l ă  săs. pe 1. Nr. 350 dela : Dio- 
nisiu Popă 3 fl., Ath. Gărduşă, înv. 1 fl., 
Petru Olteană 1 fl., I. Rusă a Ilisiei l fl. 
Alţii în bucate şi cu cr.=18 fl. 95 cr. 7) 
Din F e l e a c ă  pe 1. Nr. 365 dela : Gavrilă 
Popă, preotă 5 fl., Ioană Mihalca econ. 10 
fl., Bas. Nicórá, I. Mihalca, teol. abs., St. 
Popă, învăţ., T. Mihalca, econ. câte 1 fl. 
Dela mai mulţi 1 fl. 25 cr.=20 fl. 25 cr. 
8) Din C l u ş i ă - Mă n ă s t u r ă  pe 1. Nr. 
366 dela : credincioşi 5 fl. 50 cr., Val. Popă
1 fl., Al. Popă 2 fl. 9) Din S u m u r d u c ă pe 
lista Nr. 359 dela : L. Stană, preotă 50 cr., 
Dela poporă 50 cr. 10) Din A p a h i d a  pe
1. Nr. 341 dela: Eliseu Moga, preotă 2 fl., 
Bis. gr. c. 1 fl. 11) Din P o p  fa l  eu pe 1, 
Nr. 348 dela: Vas. Păpucescu 4 fl. 12) Din 
S â n-M i h a i ă jpe 1. Nr. 356 : Din lada bis. 
gr. c. 2 fl , Andreiă Feldereană 2 fl. 13) 
Din B u d a  ve c he  pe 1. Nr. 345 delà: G. 
Popă, preotă 1 fl. 14) Din T i c ă pe 1. Nr. 
340 dela: Greg. Lehene, preotă 1 fl.

B a s i l i u  C ă l u g ă r  ă, preotă în Cră- 
ciunelulă sup. a colectată pe lista Nr. 290 
dela : B. Călugără, preotă 2 fl. Alţii cu cr. 
= 4  fl. — In H op  ar t a  s’a colectată dela: 
Aronă Macaveiă, preotă 1 fl., Dela oredin  ̂
cioşi 3 fl. 50 cr. G e o r g i a  Ge r g e l y ,  pa
rochă în Csik Szépviz a colect. pe 1. Nr. 
484 delà: G. Gergely 2 fl., I. Ţifrea 1 fl., 
Filia Loves 5 fl. 40 cr., Vrenceană Nic., 
Vrenceană Ilie, Georgiţă I., Gaboră P. câte
1 fl.=12 fl. 40 cr.

A g u s t i n ă  Be r i  ană,  pract. for. a 
colectata în Lipova delà : V. Hamsea 3 fl., 
Gavr. Bene, Iac. de Râcz, Emilă Dozsé 
câte 1 fl., Gr. Marienescu 2 fl., Terenţiu 
Opreană 1 fl., Dr. Aureliu Halică 2 fl., I. 
Turducescu, Silviu Bichiceană, Valeria O- 
priană, Ath. Popi câte 1 fl., Georgiă Ma- 
teiă 2 fl.. Const. Paulcescu 1 fl., Aug. Be- 
riană 1 fl. Totală 20 fl. — A n t o n i u P a p -  
d a n ă, adm. prot. ală Sătmarului a colec
tată pe 1. Nr. 113 dela : Ant. Papdană 2 
fl., I. Szabó, preotă, M. Ciurdariă prot. em., 
Georgia Kardos, înv., Ioană Csigly, preotă, 
Vas. Ardeleană câte 1 fl. Alţii cu cr.=9 
fl, 50 cr. Totală contribuiriloră publicate 
pănă acum: 8299 fl 98 cr.

DIVERSE.
0 preţiosă colecţiune. S’a descoperita 

la El Fayonne 10000 de papyre egiptene, 
cari au fostă cumpărate de archiducele 
Rainer, vărulă împăratului nostru Franciscă 
Iosifă. Acestă colecţie este unică în felulă 
ei. Documentele, cari o compună suntă 
traduse în 1 1  limbi diferite şi cuprindă 
ună periodă de 2500 ani. Tote aceste papyre 
au fostă descifrate. Ele conţină informa- 
ţiunl forte preţiose asupra culturei egip- 
teniloră din anticitate şi asupra vieţei loră 
publice şi private. Printre ele suntă ma
nuscrise de romane, note de croitori şi o 
scrisore de amoră din anulă 1200 înainte de 
Christosă. Acum acestă colecţiune e espusă 
în Viena.

Proprietarii: Dr. AureB Mure^ianu.
Redactorii responsabilii: Gregoriu
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Bursa de milirfurî din Budapesta.
din 14 Mart. n. 1894.
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Pr«ţal4 pev 
100 chilofx.

d«la 1 p&ná

Gráu Bánfi.t®nescö 80 7.60 7.65
Gráu dela Xisa 80 7.56 7.H5
Grán d« Pesta 80 7.55 ’i.Hh

GrSu de Alba-regal» 80 7.55 7.65
Gráu de Bácska 80 7.60 7.7 ü
Gráu uug. de nordü 80

Bâminţe vechi 
or! noué •oialA

G
aU

ta
te

a
pe

r 
H

eo
t Preţuiţi per 

100 ehilgx

dela p&ná

Sëcarà 70-72 5.55 5.75
Orxft nutreţ* 60-62 6 .- 6.4<J
Or*ü de vinars 62.64 6.65 7.50
Orzü de bere 64,66 7.90 9.2 ó
Orësü 39.41 6.95 7.40
Cucuruzü băn&ţ. 75 .—
Cncaruzü altü sóin 78 4.75 4.85
Cucuruïü — .— .
Hirişcă n — 4.10 4.50

ţ’roductedi-?. S o i u l «
Onrauln

dela pănĂ

Sem. de trif. LuţernA ungur. 54.— 68 —
— francesă —.—

rosiâ 62.'— 7 0 -
Oíen de rap. rannatiă du piu 36.- 36.50

« Oleu de in 6.25 6.4(3
Uns. de porc dela Pesta 52.^0 53.—

Í-. TÎ dfila ţ^ră —. - — —
O Slănină sventată 44.— 44.5C
3 ţ afumată 60.- 61.
0 Sí»u 88.- 39.—
8 Prun? din Bosnia. îu buţî I7.f 0 17.76
v-i din Serbia în saci 17.F>0 17.76
«p. Lictarü slavonii nou 14 25 14.5C
2 n bănâţenescii 12.50 18.—
3 Nucï din Ungaria
© Gogoşi ungurescl
ÍJ n serbescl

Miere brută —,_
r> galbină strecurată 32. ~ 83.

Ceară de Rosenau 162. 156.
Spirtfe brutu 16.50 17 —

Drojdiuţe de spirt :9 — 19.51

Cursul la bursa din Hiena.
Din 17 Mfttrie 1894.

Renta ung. de aurü 4°/e . . . 117 80
Renta de eorôrie ung. 4%* • • 95.15
impr. oăîî. fer. ung. în aur 4V2% 126.40

» * « * argint 4V2% 102. -
de ost. I. emis. 123 25n n n

Bonur! rurala ungare. . . . .  95.25
„ „ croate-slavone. . . 99.—

Împrum. ung. ou premii. . . . 152.50
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin. 145.—
Renta de hârtie austr................... 98.20

» » argint „ . . . .  - . -
„ „ aurii „ . . . .  119.65

Losurî din 1860 ..........................  146 ‘25
Aoţii de-ale B&noei austro-ungară. 1026.—

„ „ ung. de credit . 439 —
„ „ austr. de credit . . 365.75

Napoleond'orI ..........................  9.91
Mărci imp. germ.......................... ,.6,1,—
Loudon (lire sterling*).................. 124.70
Rente d° corone austr.................. 97.90

Cursulü pieţei Braşovâ.
Din 19 Martie 1894.

Banonote rom. Cump. 9.83 Vend. 9.86 
Argintü român. „ 9.75 n 9.80 
Napoleond’orI „ 9 8) „ — .— 
8-albeni „ 5.80 „ —
Ruble rusescl „ — .— „ —  
VtărcI gertnau© „ 60 50 „ 61 — 
Lire turoesol n —.— „ —.— 
rk-ris. tone. „Âlbiua„ 6°/0 — •—  „ — ■ —

„ „ „ 5% 10150 „ 102,50

Ş0BT Numere singuratice 
din „Gazeta Transilvaniei * 
a 5 cr. se potü cumpéra în 
librăria Nicolae Ciurcu.

Nr. 2467-1894.

PUBLICAŢIUNE.
Mai josü amintitele locuri pentru ară

tură şi livecil în fostulü dominiu şi pe te
ritoriu orăşenescii se vorü. da V i n e r i  în  
O  A p r i l i e  f § 9 4 ,  în a in t e  d e  p r â n z  
l a  I O  ;o r e .  î n  a r e n d ă  pe durata 
de 6 ani, î n c e p é n d ü  cu 1 N o v e m b r e  
a. c., respective, întru câttt aceste locuri 
cadü în rayonulü de comasaţiune, pe tim- 
pulü până cándü se va efectui comasaţiunea.

Se învită deci reflectanţii, ca celü multü 
până  la 10  óre înainte de prânzii a amin
titei dile sé-sl astérná la oficiulü orasénescü 
economicü ofertele scripturistice, timbrate 
şi închise, provödute cu unü vadiu de 10 % 
din arenda aeuală oferată. Yadiulü acesta 
póte consta séu în parale gata, séu în hâr
tii de pretü.

Condiţiunile de arendă se potü exa
mina la amintitulü oficiu ín decursulü óre- 
lorü oficióse.

Fiă-care reflectantă are de-a depune, 
înainte de ce are de a se admite la licita- 
ţiunea verbală, unü vadiu de 10°/0 din pre- 
ţuiii de strigare.

In ofertele scripturistice, cári se vorü 
deschide după licitaţiunea verbală, are de 
a se aminti loculü asupra cărui reflectézá 
oferentulü, mai departe ofertulü are se con
ţină dechiaraţiunea, cumcă oferentului ’i 
suntü cunoscute condiţiunile de arendă şi 
că se supunü lorü necondiţionată, în fine 
arenda are de a se aminti în ofértü în ci
fre şi litere.

Locurile de arendată suntü urmă- 
tórele:

I

Locuri pe tentorulü orăşenescu.
A) Pe durata de arendă de 6 ani.

1. L i vadea logofétului preţulă de stri
gare 20 fl.

2. Loculü feruginosü (Eisengrund) celü 
mare şi micü preţulă de strigare 30 fl.

3. Livadea orăşenescă în Timişulă de 
.josü preţulă de strigare 40 fl.

4. Livadea în Traczkó, preţulă de’stri- 
gare 8 fl.

5. Stafenulü mare şi micü, preţulă de 
strigare 35 fl.

6. Livadea viţeiloră în Timişulă de 
süsü, preţulă de strigare 5 fl.

7. Livadea Hirscher şi Grópa lungă 
preţulă de strigare 50 fl.

8. Livadea în Piszeacü şi pisculă 
lungü preţulu de strigare 100 fl.

£) Cu arenda de unu anu, respec
tive pănă la finalisarea com asaţiunei:

1. Maierulu macelariloră (Fleischhauer- 
weiher), preţulă de strigare 8 fl.

2. Livadea lângă spurcata, preţulă de 
strigare 20 fl.

3. Doue petece de locă, în stafen şi 
lângă isvore, preţulă de strigare 50 fl.

4. Livadea în Lipiaşă, preţuiţi de itri- 
gare 60 fl.

5. Locuiţi căpitanului preţuiţi de stri
gare 10  fl.

6. 7 jugere livadie în brazda a 5-a 
preţulă de strigare 75 fl.

7. Livadea oficiosă, parţela 1—18 
dincoce de Bersă preţulă de strigare 600 fl.

8. Livadea oficiosă, parţela 1—4 din
colo de Bersă preţulă de strigare 30 fl.

9. Prima parţela în Tabara mare pre
ţulă de strigare 120  fl.

10. A  doua parţelă în Tabara mare 
preţulă de strigare 1 10  fl.

11. A  treia parţelă în Tabara mare 
preţulă de strigăre 120  fl.

12. A  patra parţelă în Tabara mare 
preţulă de strigare 90 fl.

13. Prima şi a doua parţelă în Tabara 
mică preţulă de strigare 70 fl.

14. DouS petece de locă lângă Bersă 
brazda a 4-a preţulă de strigare 15 fl.

15. Prima parţelă în Stafenulă mică 
preţulă de strigare 15 fl.

16. A  doua parţelă în Stafenulă mică 
preţulă de strigare 35 fl.

17. A  treia parţelă în Stafenulă mică 
preţulă de strigare 35 fl.

18. A  patra parţelă în Stafenulă mică 
preţulă de strigare 85 fl.

19. Hotarulă boiloră cu unghiurile 
de lângă Bersă preţulă de strigare 2700 fl.

II.
Locuri de arătură şi livedî în fostulu

dominiu cu arenda de 6 ani.
1. Locuri de arătură şi livedî în A- 

paţa preţulă de strigare 150 fl.
2. Locuri de arătură şi livedî în Kriz- 

bav preţulă de strigare 200 fl.
3. Locuri de arătură si livedî în Să

tulă nou preţulă de strigare 40 fl.
4. Locuri de arătură şi livedî în Brană 

preţulă de strigare 300 fl.
5. Locuri de arătură şi livedî în Zer- 

nescî preţulă de strigare 170 fl.
6. Locuri de arătură şi livedî în Ţo- 

hanulă nou preţulă de strigare 200 fl.
7. Locuri de arătură şi livedî în Vlă- 

deni preţulă de strigare 140 fl.
8. Locurî de arătură şi livedî în Bodza 

mică preţulă de strigare 800 fl.
B r a ş o v ă ,  3 Martie 1894.

Magistratulu orăşenescu.

S t INSTITUT ÜL Ü BE CKEIHTÜ 
SI I)E ECONOMII

„ALBINA“
FILIALA BUJtŞOVU,

Recomandăm P. T. public pentru plasare de capitale

§ 6 ? i 8 U ? l l 8  i i
ale “Albinei“ inst. de cred. şi econ. în Sibiiu.
Acelea sunt emise în bucăţi â fl. 1000 şi fl. 500 şi se fructifică cu 

netto 5°/o fără nici unii scădement*
Cuponii de interese sS răscumpără la jumătate de ană la 1 Ianuarie 

şi 1  Iulie la cassele institutului din Sibiiu şi Braşovu şi la „Pester ung. 
Commerzial-Bankw în Bu d a p e s t a  fă ră  nici unfi- scădement şi 
liber de ori ce provisiune. ’

Pentrn fructificarea punctuală şi rescip&area scrisurilor M a re  panteză:
1 «a re  în  s e n s u l»  lejerei pentru  scrisuri f o n d a r e
*■ «gin a n u lu  1896 suntu  menite eselusiv p e n t ru

cop erirea  d eten to rilo ru  de sc risu ri fo n d a re  şi asecurate p r in  
în ta b u la re  în  cărţile  fu n d  tiare in  fa v o ru lu  acelora, a su p ra  c ă 
ro ra  se em it sc r isu ri fo n d a r e  p ân ă  la  m axim um  1 / 3  a v a lo re i  
de p reţu ire , ceea ce se con firm a p r in  c«»ntro!a Com itetu lu i de  
supravegrliiare pe f iă -ca re  sc ris  fon c ia r  emis.

S c r is u r i le  fon.cia.rs ofer d e c i o sig--a.ra,rrţă, m a i m a ie  c a  ş i  
p-u-pilarsi-

2. Fondulii de garanţie de fl. 200,000 *ţs îiă?
prescrisul de legea  am in tită  p en tru  m ai m are  giguranţă a  d e ten 
to rilo ru  de sc r isu r i fo n d a re ,  care  fon d u  e detaşată d in  c a p ita 
lului de acţiun i a lu  in stitu tu lu i.

3. Totă cea la ltă  avere  a  in stitu tu lu i inelusive fo n d u l ii de

Scrisurile fonciare de 5°|0 ale „ALBINEI“ atât 
cu privire la siguranţa lor absolută, cât şi ca una 
din chârtiele indigene cele mai fructifere se reco
mandă deci de sine pentru plasarea de capitale, de 
bani pupilari, fonduri publice şi private etc. şi le 
vindem pe cât ajunge provisiunea lor în cursul 
de marfa al bursei din Budapesta.

La cumpărarea unei cantităţi mai mari le ofarim în 
cursul mijlociu.

„ AL B I NA“
institut de credit si de economii 
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Suplinitorul directorului: T ó t h ,  m. p. 
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Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


